
  2شناسي  زيست

آن  باشـد، در  درونـي پوسـت مـي     باشند. درم لايه صحيح نمي »د«و  »ب«موارد  ـ» 2«گزينه  -1

ژن و كشسان وجود دارد كه به طرز محكمـي بـه   هاي كلا اي شامل رشته اي رشته بافت پيونده

كتـاب درسـي در زيـر آن عـروق خـوني       64صـفحه   1  هم پيچيده شده است و مطابق شكل

پوشاند كه به علت داشـتن اسـيد چـرب داراي     اي چرب مي اند. سطح پوست را ماده قرارگرفته

هـا)   تمام ميكروب زا (نه هاي بيماري باشد و محيط زندگي را براي ميكروب خاصيت اسيدي مي

نادرست است. تركيب اشك هماننـد عـرق شـامل نمـك و      »ب«كند، پس مورد  نامناسب مي

تـاژك)    (نه هاي خود مخاطي از طريق مژك  مخاط دستگاه تنفس با ترشح ماده ليزوزيم است.

 دشوار)  )(يك گفتارم ـ فصل پنج) ((كردي.كند از ورود ميكروب جلوگيري مي

هاست كه  طبيعي انواعي از لنفوسيت  كشنده  صحيح است. ياخته »ج«رد تنها مو ـ» 1«گزينه  -2

در دفاع اختصاصـي شـركت    Tو  Bهاي  كه لنفوسيت در دفاع اختصاصي شركت دارد درحالي

هاي  ها و افزايش جريان خون باعث افزايش حضور گويچه دارند. هيستامين با گشاد كردن رگ

شود و روي  هاي كشنده طبيعي ترشح مي از سلولشود. پرفورين پروتئيني است كه  سفيد مي

سـرطاني متصـل     طبيعي ابتدا به ياخته  روي هسته. سلول كشنده  كند نه غشا منفذ ايجاد مي

مـرگ    شود و با ايجاد منفـذي در سـطح غشـا از طريـق پرفـورين موجـب اجـراي برنامـه         مي

 دشوار)( م)گفتار دوم ـ فصل پنج) ((كردي شود. ريزي شده سلول مي برنامه

شـود بلكـه واكـنش فعـال      هر پروتئين مكمل با نفوذ ميكروب به بدن فعال نمي ـ» 4«گزينه  -3

كنـد   شود ديگري رافعال مي ها فعال مي شدن به اين شكل است كه وقتي يكي از اين پروتئين

يابد. (نادرستي الف) هر پروتئين مكمـل كـه فعـال شـده      و سپس و به همين ترتيب ادامه مي

هاي فعال شده ايجاد ساختار حلقه مانند و منقذ و در غشاي  كاري با ساير پروتئيناست درهم

تـر   هاي مكمل روي ميكروب باعـث آسـان   نيكنند. (نادرستي ب) قرارگيري پروتئ ميكروب مي

هاي مكمل بعد از قرارگيري روي غشا عامـل   شود. (درستي د) پروتئين خواري مي شدن بيگانه

   دشوار)م) (گفتاردوم ـ فصل پنج) ((كردي .د (درستي ج)برن بيگانه را ازبين مي

ياختـه   عـلاوه بـر   و شـود  ويروس ترشح مـي   آلوده به اينترفرون نوع يك ازياخته ـ» 3«گزينه  -4

كنـد ولـي    دربرابر ويـروس مقـاوم مـي    آنهارا و كند مي هم اثر هاي سالم مجاور برياخته آلوده،

طبيعـي كـه در سـد    كشـنده  هاي  ازياخته فرون نوع دواينتر برد. را ازبين نمي  هاي سالم ياخته

كـه در دفـاع    T هـاي  لنفوسـيت  و تاس ـ دوم دفاع كه دفاع غيراختصاصي و سريع است موثر

خوارهـا را فعـال    شـود و درشـت   مي اختصاصي كه همان سد سوم دفاع است موثر است ترشح

 رطاني دارد. هاي س كند. اين نوع اينترفرون نقش مهمي در مبارزه عليه ياخته مي

 دشوار)  م) (گفتار دوم ـ فصل پنج) ((كردي

ها روي ذرات محلـول   ها روي سطح ميكروب قرار ندارند بعضي از آن پادگن  همه ـ» 4«گزينه  -5

ها وجود دارد پس گزينه اول نادرست اسـت. هـر پـادگن بـه نـوع خاصـي از        ميكروب مثل سم

اصـي هسـتند و بـه ايـن ترتيـب باعـث       هـا اختص  شود يعني گيرنده پادگني متصل مي  گيرنده

هـاي پـادگني روي سـطح     باشد. گيرنده شوند پس گزينه دوم نادرست مي شناسايي پادگن مي

 Bپـادگني لنفوسـيت     هـا بـه گيرنـده    پـادگن   همـه  وجـود دارنـد پـس    Tو Bهـاي   لنفوسيت

وم نيـز  شوند بنابراين گزينه س متصل مي Tهاي  لنفوسيت هها ب شوند و بعضي از آن نمي متصل

 نادرست است.

 متوسط)  ) (گفتارسومم ـ فصل پنج) ((كردي

 

 

 

 

 

 

 

شكل و پروتئيني است كه دو جايگاه براي اتصال بـه مولكـول    Yپادتن مولكول  ـ» 4«گزينه  -6

كتاب درسي خود مشـاهده   73  در صفحه 13طور كه درشكل  ) همان4(نادرستي  پادگن دارد

سـاز،پادتني   پادتن  كه پس از تبديل به ياختههر لنفوسيت فقط يك نوع گيرنده دارد  كنيد مي

نامند.بـه عنـوان    آمـاده راسـرم مـي    كنـد. پـادتن   خود را ساخته و ترشـح مـي    مشابه با گيرنده

هـاي ضـد كـزاز     هاي شديد كه احتمال فعاليت باكتري كزاز وجـود دارد از سـرم   مثال،درزخم

ن موجـب غيرفعـال شـدن    هايي كه اتصال پـادتن بـه پـادگ    ،روش 73صفحه  شود استفاده مي

هاي مكمل اسـت.   ها فعال كردن پروتئين كنيد يكي از اين روش شود را مشاهده مي پادگن مي

 متوسط)  وم) (گفتار سم ـ فصل پنج) ((كردي

اند مثلا سرطاني يـا آلـوده بـه     هاي خودي كه تغييركرده ياخته Tهاي  لنفوسيت ـ» 2«گزينه  -7

برند. شدت پاسخ ايمنـي در   يوند شده را ازبين ميهاي بهش پ چنين سلول ويروس شدند و هم

هـا پاسـخ ايمنـي     باشد، پس از شناسايي عامل و تكثير لنفوسـيت  برخورد صفر مي اولين  لحظه

برخورد مجدد بـا    يابد و در لحظه شود كه سطح اين پاسخ به تدريج كاهش مي اوليه ايجاد مي

هاي خـاطره   است اما به دليل وجود سلولعامل بيگانه زا شدت آن كمتر ار پاسخ ايمني اوليه 

) 2(نادرسـتي گزينـه    (طبق نمـودار كتـاب درسـي)   كنـد.  پاسخ سريعتر و شديدتري ايجاد مي

ميكروب هسـتند.    واكسن ميكروب ضعيف شده،كشته شده پادگن ميكروب يا سم خنثي شده

 شوند. در مغز استخوان توليد و درهمان محل بالغ مي Bهاي  لنفوسيت

 متوسط)  وم) (و س ومگفتار دم ـ فصل پنج) ((كردي

دهـد   است هيچ علامتي از ايـدز رانشـان نمـي    HIVفردي كه آلوده به ويروس  ـ» 2«گزينه  -8

بمانـد (نادرسـتي ب)     شـكل نهفتـه در بـدن فـرد بـاقي      هسال ب 15ماه تا 6تواند  ويروس مي و

ود امـا از طريـق   ش ـ روبوسـي منتقـل نمـي     از طريق دست دادن،نيش حشـره و  HIV ويروس 

درسـتي ج) ويـروس ايـدز      (نادرسـتي الـف و   شـود  شـيردهي بـه نـوزاد منتقـل مـي      زايمان و

را كـاهش   هـاي سـفيد خـون    برد و به اين ترتيب تعـداد گويچـه   را از بين ميTهاي  لنفوسيت

   متوسط)وم) (گفتار سم ـ فصل پنج) ((كردي. دهد مي

كنيد براي خنثي كردن پادگن  شاهده ميم 73صفحه  14همانطور كه در شكل  ـ» 1«گزينه  -9

سـاز يـا    هـاي پـادتن   ها علاوه بر تبديل به سـلول  ويروس حداقل سه پادتن نيازداريم لنفوسيت

شوند. تزريق سرم كزاز همان پادتن آماده است  هاي خاطره نيز تبديل مي كشنده به لنفوسيت

توليد كننده  هاي ي به سلولهاي دستگاه ايمن و ايمني غير فعال است در ديابت نوع يك،سلول

   متوسط) وم) (گفتار سم ـ فصل پنج) ((كرديكنند.  انسولين حمله مي

ــادگني را شناســايي كرد،تقســيم مــي  ـــ» 3«گزينــه  -10 ــر  وقتــي لنفوســيت پ شــود و عــلاوه ب

ديگري بـه نـام     هاي كشنده هستند ياخته ساز يا لنفوسيت كننده كه پادتن هاي عمل لنفوسيت

ماننـد.   (نه تا پايان عمر) در بدن بـاقي مـي   كند،كه براي مدتي ره ايجاد ميهاي خاط لنفوسيت

هاي  لنفوسيت زهاي خاطره همواره ا عداد لنفوسيتكتاب درسي ت 75صفحه 16براساس شكل 

   متوسط)وم) (گفتارسم ـ فصل پنج) ((كرديكننده كمتر است.  عمل

هاي فـام تنـي تهيـه     از ناهنجاريها و تشخيض بعضي  تن براي بررسي تعداد فام ـ» 2«گزينه  -11

(در مرحلـه اينترفـاز    داكثر فشـردگي اسـت.  ح ـ درهـاي   يپ تصويري از فام تنشود،كاريوت مي

(بــزرگ بــه كوچك)،شــكل و محــل قرارگيــري  راســاس انــدازهبحــداكثر فشــردگي نيســت.) 

 هاي پيكـري و جنسـي   هاي يك جاندار شامل فام تن اند و تمام فام تن سانترومرها مرتب شده

   )م) (آسانگفتار دوم ـ فصل شش) ((كرديدرآن قابل مشاهده است 

 

 

 

 

 

 



ها مدت زمان زيـادي   هاست و ياخته رشدياخته  مرحله G1 اول يا ي ه وقفهلمرح ـ» 3«گزينه  -12

شـوند،   طـور موقـت يـا دائمـي تقسـيم نمـي       هايي كه به . ياختهمانند مي مرحله متوقف در اين

اي بـه   ها به طور موقت يـا دائـم بـه مرحلـه     . اين ياختهشوند مي اين مرحله متوقفمعمولا در 

برابرشـدن   دو Sهاسـت. مرحلـه    ازايـن ياختـه   اي نمونه شوند. ياخته عصبي وارد مي  Gοنام

مولكـول دنـا دومولكـول يكسـان      دهـد و طـي آن از يـك    دناي هسته در اين مرحلـه رخ مـي  

اين مرحله نسبت به مراحل قبلي اينترفـاز، كوتـاهتر    G2وقفه دوم يا  . مرحلهي.شودايجادم

عوامـل   و ها شوند.دراين مرحله،ساخت پروتئين آماده مرحله تقسيم مي ها ، ياختهاست و در آن

شـود تقسـيم    ها آمـاده تقسـيم مـي    كنند و ياخته مي افزايش پيدا تقسيم ياختهبراي  موردنياز

م ـ   فصـل شش ـ ) ((كـردي . ي تقسيم هسته و تقسيم سيتوپلاسم است ياخته خود شامل دو مرحله

   متوسط)اول) ( گفتار

هـا   انـد و بـه آن   هـا يكسـان   نتـن مضـاعف از نظـر نـوع ژ     هـاي هـر فـام    فامينك ـ» 2«گزينه  -13

ند امـا  شود كه درمحلي به نام سانترومتر به هـم متصـل هسـت    هاي خواهري گفته مي كفامين

باشد. عدد فام تنـي بعضـي از جانـداران يكسـان      ها يكسان نمي فام تن  محل سانترومر درهمه

تن مولكول دنـا حـدود دو دور بـه دور      ها باهم متفاوت است در هر هسته هاي آن است اما ژن

 هشت مولكول هيستون پيچيده شده است. 

 متوسط)  اول) (گفتار  ششم ـ(فصل  كردي)(

 9در هر سلول پس از طي كردن اينترفازچهار ميانـك وجـود دارد كـه هركـدام      ـ» 1«گزينه  -14

شـود   ژنتيكـي دوبرابـر نمـي     باشند. در رشتمان مـاده  هاي پروتئيني مي تايي از لوله 3ي  دسته

با ميتـوز    دهد. رشتمان يا همانند سازي دوبرابر شدن دناي هسته رخ مي Sبلكه در مرحله ي 

اي  ياختـه   ماند. اخرين مرحله تقسيم چرخـه  ها ثابت مي ن تعداد فام تنفرآيندي است كه در آ

   متوسط)م) (گفتار دوم ـ فصل شش) ((كرديتقسيم سيتوپلاسم است. 

تـر   هـاي فامينـه فشـرده، ضـخيم و كوتـاه      در مرحله پروفاز در اين مرحله، رشته ـ» 4«گزينه  -15

وان آنهـا را مشـاهده كـرد. ضـمن     ت ـ طوري كه به تدريج با ميكروسكوپ نوري مي شوند. به مي

كننـد و بـين آنهـا دوك تقسـيم      ها به دو طرف ياخته حركت مي فشرده شدن فام تن، ميانك

  .كند شود. در اين مرحله پوشش هسته شروع به تخريب مي تشكيل مي

   )دوم)(آسان گفتار ششم ـ(كردي)(فصل 

گي، پاسـخ التهـابي مشـاهده    ريزي شده برخلاف بافت مرد الف) در مرگ بر نامهـ » 1«گزينه  -16

  شود. (نادرست) نمي

تواند مانع وقوع سرطان يا بيماري ويروسي در بـدن شـود.    ريزي شده مي ب) در مرگ برنامه

  اما بافت مردگي اين ويژگي را ندارد. (درست)

هـاي نقطـه    ريزي شده مثلا در اثـر فعاليـت پـروتئين    ج) دقت كنيد ممكن است مرگ برنامه

  دخالت نكند. (نادرست) زفوريشروع شود و پر G1وارسي 

  ميرد. (نادرست)   كننده، ياخته مي هاي تجزيه ريزي به علت فعاليت آنزيم د) در مرگ برنامه

 )دشواردوم) (گفتار  ششم ـفصل ) (ربا تغي1400كنكور (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ياخته  وط به تقسيم ميانـ به مرحله متافاز اشاره دارد كه قبل از شروع مراحل مرب» 4«گزينه  -17

سـاخت بـه رديـف در وسـط      ساخت و غيـر هـم   هاي هم دهد. در اين مرحله، كروموزوم رخ مي

  گيرند. ياخته قرار مي

  ها: بررسي ساير گزينه

هـر دو مرحلـه تلوفـاز اشـاره دارد كـه قبـل از آن تشـكيل صـفحه         »: 2«و » 1«هـاي   گزينه

  اي و تقسيم سيتوپلاسم شروع شده است. ياخته

اي  تقسيم سيتوپلاسم در ياخته گياهي با تشكيل ساختاري به نـام صـفحه ياختـه   »: 3«گزينه

اي در زمـاني صـورت    شود. با توجه به شـكل كتـاب درسـي تشـكيل صـفحه ياختـه       ايجاد مي

كروماتيدي هستند  ها به صورت تك گيرد كه ياخته در مرحله آنافاز قرار داشته و كروموزوم مي

  دوم) (متوسط)گفتار  ششم ـفصل ) (99كنكور (اند.  جمع يافتهو در دو قطب ياخته ت

 هاي خوني طي دياپدز عبور كنند. توانند از ديواره مويرگ ها مي ـ همه لنفوسيت» 1«گزينه  -18

  ها: بررسي ساير گزينه

توانند باعث مرگ عوامل بيگانه شوند كه از جملـه آنهـا آنـزيم     عوامل مختلفي مي»: 2«گزينه 

  هاي مكمل و ... هستند. ئينليزوزيم، پروت

هاي كشنده طبيعي در توليـد اينترفـرون نقـش     كشنده و ياخته T هاي لنفوسيت»: 3«گزينه 

هاي كشنده طبيعي  كشنده به دفاع اختصاصي و ياخته Tهاي  دارند كه در اين بين، لنفوسيت

  در دفاع غيراختصاصي موثر هستند.

دارنـد   ي كشنده طبيعي توانايي ترشـح پرفـوريز  ها كشنده و ياخته Tها  لنفوسيت»: 4«گزينه 

) 98كنكـور  ( كشنده در سومين خط دفاعي بدن نقـش دارنـد.   Tهاي  كه در اين بين، لنفوسيت

 دوم) (متوسط)   گفتار  پنجم ـفصل (

و  Bهاي لنفوسـيت   ها دو دسته هستند. يك دسته از آنها در سطح ياخته ـ پادتن» 1«گزينه  -19

سـاز   هاي پادتن ) و برخي از آنها توسط ياخته2شوند (رد گزينه  ديده ميخاطره  Bهاي  ياخته

شوند. نكتـه مهـم دربـاره     شوند و به صورت محلول در مايعات داخلي بدن، يافت مي ترشح مي

باشـد كـه بـا كمـك ايـن دو       هـا مـي   ها، داشتن دو محل براي اتصال به پادگن همه اين پادتن

  )4ر دو از يك نوع هستند. (رد گزينه كه ه شوند ها متصل مي ه به پادگنجايگا

  ها: بررسي ساير گزينه

  توانايي توليد پادتن را ندارند. Tهاي  لنفوسيت»: 3«گزينه 

  سوم) (متوسط)   گفتار  پنجم ـفصل ) (با تغير 98كنكور (

طـور كـه در كتـاب درسـي      هاست. همـان  ـ منظور قسمت اول سوال، ماستوسيت» 1«گزينه  -20

هايي از بدن كه  ها در بخش اي و هم ماستوسيت هاي دارينه ده است هم ياختهيازدهم اشاره ش

  شوند. با محيط بيرون ارتباط دارند، به فراواني يافت مي

  ها:   بررسي ساير گزينه

  اي چنين توانايي ندارند. هاي دارينه ياخته»: 2«گزينه

  هاست. ويژگي نوتروفيل»: 3«گزينه 

  هاي خوني را ندارند. ي عبور از ديواره رگها تواناي ماستوسيت»: 4«گزينه 

  دوم) (متوسط)   گفتار  پنجم ـفصل ) (با تغير 98كنكور (

بـرداري و هـم بـراي درمـان و      ـ جراحي هم براي تشخيص به كمـك روش بافـت  » 1«گزينه  -21

  شود. برداشتن توده سرطاني استفاده مي

  دوم) (آسان)گفتار  ششم ـفصل ) (با تغير كتاب همراه(

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 3« گزينه -22

  بعضي تغييرات»: 1«گزينه 

  تر است. در افراد بالغ متداول»: 2«گزينه 

  تقسيمات تنظيم نشده»: 4«گزينه 

  دوم) (آسان)گفتار  ششم ـفصل ) (با تغير كتاب همراه(



سـت و در اولـين مرحلـه    ، به منزله آغـاز ميتـوز ا  G2ـ پايان دومين مرحله وقفه» 1«گزينه  -23

و پيـدايش   DNAشوند. مضـاعف شـدن    ها ضخيم و قابل رؤيت مي  ميتوز (پروفاز) كروموزوم

  است. (S)ها، مربوط به مرحله سنتز نوكلئوزوم

  اول) (آسان)گفتار  ششم ـفصل ) (با تغير كتاب همراه(

  كنند. نمي كدام از موارد جمله را تكميل ـ هيچ» 1«گزينه  -24

  بررسي موارد:

  دهد. رخ مي Sتوان گفت در مرحله  الف) مي

  شود. تن، هيستون مشاهده نمي ب) بين دو هسته

تن مضاعف، دو جفت فامينـك   تن مضاعف، دو كروماتيد خواهري دارد، پس دو فام ج) هر فام

  خواهري دارد.

  اول) (متوسط)گفتار  ششم ـفصل ) (با تغير كتاب همراه(

تقسـيم سـلول،   تقسـيم سيتوپلاسـم  ـ ميتوز تقسيم هسته است. ميتـوز » 3«گزينه  -25

     ها صحيح هستند. سابر گزينه

 اول) (متوسط)گفتار  ششم ـفصل ) (با تغير كتاب همراه(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


